

бессмертія,—и часть вся тварь сія, по слову Павла, нетлѣнія (Рим. 8, 19—21); что и будетъ, когда нетлѣнное и живое Слово, съ своею плотію, которая содѣлалась нетлѣнною, явится среди насъ во второе свое и страшное пришествіе. Тогда и тмы Ангеловъ явятся, благоговѣнно взирая на велелѣніе Его, и тренеца, и вмѣстѣ радуясь о славѣ, которую отъ Него пріемлютъ. И стихіи измѣнятся тогда, *и праведницы просвѣтятся, яко солнце* (Матѳ. 13, 43), пріемля озареніе отъ соединившагося съ нами Солнца правды, *и тако всегда съ Господемъ будемъ* (Кол. 4, 17). Уразумѣли ты, человѣкъ, сколько могли мы сказать, тайну вочеловѣченія Спасителя?

*Клир.* Уразумѣль и пораженъ изумленіемъ. Богу, совершившему сіе ради насъ, слава!

*11. О томъ, что Христосъ и самъ принялъ таинства.*

*Арх.* Затѣмъ надобно сказать, какъ и на Себѣ самомъ Спаситель совершилъ таинства. И во-первыхъ—крещеніе, первый изъ Его духовныхъ даровъ. Онъ самъ первый крестился во Іорданѣ отъ Іоанна, не какъ самъ имѣвшій въ томъ нужду,—какую могъ имѣть въ семъ нужду Онъ—единый чистый?—во ради насъ, чтобы мы очистились и омыли скверну нечистаго зачатія и прародительскаго грѣха, и чтобы, созданные вначалѣ изъ персти, т. е., изъ земли и воды, мы въ водѣ, погружаясь перстнымъ тѣломъ,

Духомъ возродились по душѣ и содѣлались новымъ и безгрѣшнымъ человѣкомъ. Во-вторыхъ, Спаситель принялъ помазаніе, или божественный елей и миро въ самомъ крещеніи, когда низшелъ на Него Духъ въ видѣ голубя. Объ этомъ-то и говоритъ Исаія, какбы отъ (лица) Христова: *Духъ Господень на мнѣ, егоже ради помаза мя* (Ис. 61, 1). Объ этомъ и Петръ говоритъ: *яко и Господа и Христа его Богъ сотворилъ есть* (Дѣян. 2, 36) по плоти тогда именно, когда низшелъ Духъ. И въ другомъ мѣстѣ Петръ говоритъ опять: *яко сего помаза Богъ Духомъ Святымъ* (Дѣян. 4, 27). Тоже и Павель говоритъ: *въ немъ живетъ всяко исполненіе божества тѣлеснѣ* (Кол. 2, 9). Итакъ это помазаніе есть всецѣлая благодать Св. Духа, котораго, какъ сказано было, Онъ пріялъ въ крещеніи по человѣчеству, какъ и Иоанну было открыто. Какъ Богъ Слово, Онъ всегда имѣлъ Его (Духа) нераздѣльнымъ съ Собою; но пріялъ Его и по благодати, когда вочеловѣчился; и хотя еднородный и нераздѣльный съ Нимъ Духъ всегда былъ съ Нимъ и Святымъ же Духомъ Онъ составилъ Себѣ ту божественную плоть: однакожъ Онъ въ крещеніи явилъ Его нисходящимъ на Себя ради насъ, подобно тому, какъ и крещеніе Чистый пріялъ ради насъ, чтобы мы, приступая ко крещенію, приминали Его (Духа). Посему и мы помазуемся, имѣя нужду въ томъ духовномъ мурѣ, и именно

при крещеніи: тотъ не будетъ вполнѣ причастенъ благодати крещенія, кто еще не пріялъ помазанія мвра. Ибо въ крещеніи (человѣкъ) возраждается и омывается Духомъ отъ грѣховъ, но не имѣеть еще ни залоговъ благодати, ни благоуханія жизни, ни печати Духа. Поэтому, сколько необходимо креститься, столько же необходимо и помазываться мвромъ. Потому-то и на крещенныхъ Филиппомъ, какъ на принявшихъ только крещеніе, Петръ и Іоаннъ возлагали руки, и тѣ пріяли Духа Святаго, который и есть Мвро: ибо тогда, при Апостолахъ и послѣ нихъ у многихъ другихъ, сіе Мвро подавалось чрезъ возложеніе рукъ. И тогда было возложеніе рукъ, а теперь вмѣсто рукъ служитъ самое освященное и такъ называемое — великое мвро, освящаемое не чрезъ пресвитеровъ, но чрезъ патріарховъ и архіереевъ, священными молитвами и благословеніемъ (лицъ), облеченныхъ силою Петра и Іоанна. Оно-то, будучи разсылаемо по всѣмъ концамъ (міра), имѣеть силу возложенія рукъ. И имъ необходимо запечатлѣваться всякому вѣрующему при крещеніи, чтобы всякій крещаемый самое крещеніе божественнѣйшее имѣлъ вполнѣ совершеннымъ. Ибо, если Спаситель пріялъ Духа во время крещенія и крещенные Филиппомъ получили Духа, чрезъ возложеніе рукъ Петра и Іоанна, чтобы не оставаться несовершенными и незапечатлѣнными Духомъ: то и вѣрные крещаемые должны быть помазуемы симъ мвромъ при креще-

ніи; и пусть не остаются они (какъ младенцы Латинянь, или нѣкоторыхъ другихъ) несовершенными и незапечатлѣнными, не получая благодати Духа и не запечатлѣваясь печатію Христовою. Ибо муро есть печать Христа въ Духѣ, что и выражаетъ священникъ при помазаніи муромъ, говоря: *печать дара Духа Святаго, аминь*. Тотъ не причастенъ еще благодати и не запечатлѣнъ печатію Христа, кто не пріялъ мюра. Муромъ же сіе—не простой елей, но освященный на жертвенникѣ молитвами отъ архіереевъ Христовыхъ, облеченныхъ силою Апостоловъ, или лучше—самаго Христа. Не есть таинственное муро и то муро, которое исходитъ отъ мощей Святыхъ, какъ на примѣръ, отъ тѣла Божія угодника Димитрія Муроточиваго, или кого другаго изъ Святыхъ, какъ идетъ молва на островѣ Кипрскомъ о великомученикѣ Мамантѣ,—или отъ святой иконы, какъ на примѣръ, отъ такъ называемой Ситтинской (*Σιττήν*),—ни елей изъ лампадъ, висѣвшихъ предъ святыми иконами, или мощами. Ибо, хотя и это должно быть предметомъ почитанія, и божественную благодать имѣеть, и исцѣленія подаютъ: однакожъ все это не имѣеть силы божественнѣйшаго мюра; ибо ему только она свойственна и чрезъ архіерейство и архіерейскія молитвы даруется. И оно священнодѣйствуется не просто, но возлагается на жертвенникъ (престолъ) во время священнодѣйствія во святой и великій четвертокъ, когда, въ концѣ священно

дѣйствія, совершаются священныя молитвословія и оно священносовершается божественною печатію креста, какъ и божественныя тайны. И какъ не освященные молитвами іерея хлѣбъ и чаша не могутъ быть тѣломъ и кровію Христовыми: такъ и (муро), не освященное священнѣйшими молитвами божественнѣйшихъ архіереевъ, не есть «великое муро». Отъ этого-то крещенія и мюра мы и называемся, и на дѣлѣ есмь христіане,—и особенно отъ мюра, которое называется еще помазаніемъ (хрисмою, *χρῖσμα*): такъ какъ и Христосъ именуется Христомъ потому, что былъ помазанъ (*χρισθήναι*) по плоти Святымъ Духомъ, о чемъ говоритъ и Петръ, какъ мы сказали, и Давидъ: *сего ради помаза тя, Боже, Богъ твой елеемъ радости, паче причастникъ твоихъ* (Пс. 44, 8); то есть, Тебя исполнилъ Онъ всѣми дарованіями (ибо Ты пріялъ *исполненіе божества*), а причастники твои (получаютъ дарованія) отъ Тебя, какбы изъ источника. Такимъ образомъ Спаситель пріялъ муро и въ крещеніи, когда нисшелъ на Него Духъ; да и предъ страданіемъ Онъ былъ помазанъ муромъ, говоря, что это дѣлается для погребенія Его, показывая этимъ, что, и умирая за насъ, Онъ пребывалъ живымъ Богомъ и имѣлъ нераздѣльными отъ Себя животворныя дѣйствія Духа.